

协会简讯

2015 第 2 期（总 45 期）

上海师范大学老教授协会、退休教育工作者协会编

2015. 7

本期要目

- 我校老教授协会获得上海市先进集体等奖项
- 我校老教授协会开展专题调研
- 我校举行老党员、老同志迎“七一”座谈会

我校老教授协会获得上海市先进集体等奖项

6月18日下午，上海市老教授协会、上海市老年基金会、上海市教育发展基金会联合举办的上海市老教授先进表彰大会在同济大学举行，我校老教授协会会长黄刚等出席了表彰会并上台领奖。表彰大会上宣读了表彰决定，我校及复旦大学、华东师范大学、华东政法大学等4所高校的老教授协会，在“领导班子建设好，骨干队伍作用好，经常活动效果好，积极探索创新好”方面成绩显著获得“先进集体奖”；我校老教授协会会员叶书宗、张功镀教授，因积极参加老教授协会活动，在教育和科技等方面做出突出成绩获得“科教工作优秀奖”，我校老教授协会原会长吴祥兴，因积极开展老教授协会工作，经常组织老教授开展活动，有突出成绩获得“协会工作先进个人奖”。据悉，上海老教授协会现有38个基层组织、1万多名会员。

适应新变化 探索新思路 引领新常态

-----我校老教授协会开展专题调研

为了全面了解和掌握学校老教授协会的工作情况以及广大会员的愿望和诉求，探索进一步做好新常态下协会工作的新思路新途径，今年四、五月间，由会长黄刚带队相继走访了下属13个分会，对协会工作进行了专题调研。参加调研

座谈会的有各分会会长、副会长、会员代表，各分会所在学院和单位的党政领导及分管退休工作的同志等 180 余人。

调研会上，各分会会长汇报自己分会的会员年龄结构、专技职务结构及参加活动等情况；各分会的常规工作和特色工作，开展工作存在的困难和问题；以及各分会进一步依托自身的优势和资源，开展为社会、为学校、为学院、为广大会员服务的工作打算。黄刚在调研会上充分肯定了各分会的工作，感谢有关学院和单位领导对协会工作的关心和支持，同时介绍了新一届协会班子成立 4 个月来的工作情况和对协会工作的思考。

通过调研，校协会对 13 个分会的基本情况有了比较全面的了解。上海师范大学老教授协会实行两块牌子、一套班子的管理模式，即对外分别接受上海市老教授协会、上海市退休教育工作者协会的领导，对内对两个协会的会员统一管理和开展服务。校协会现有会员 506 人，其中中共党员 323 人，占比 64%。会员中教授（正高级）135 人，副教授（副高级）296 人。会员中局级干部 14 人；处级干部 94 人。会员中 90 岁以上的 4 人；80—89 岁的 121 人；70—79 岁的 244 人；69 岁以下的 137 人。

在调研中了解到，多年来，各分会在校协会和所在学院、单位领导的关心和支持下，团结依靠广大会员，努力发挥自身优势，取得一系列可喜的成绩，协会工作呈现不断加强的良好局面，但与新形势新任务的要求和广大会员的期盼相比还存在一些不适应的地方。如协会的活动经费少和办公场地小的现状，已不能适应日益壮大的会员队伍的需求；有的分会组织基础薄弱，新会员发展步伐缓慢，有效覆盖面不足；有的分会组织工作和活动方式单一，吸引力凝聚力不够，等等。这些问题一定程度上影响了协会工作水平的提升。同时，调研过程中，许多会员代表和分会会长对学校工作和协会工作提出不少真知灼见。根据调研情况分析，校协会充分认识新形势下做好协会工作的重要性和紧迫性，为适应新变化，引领新常态，全面提高工作水平，现提出了进一步加强和改进协会工作的对策思考。

一是进一步发挥校协会的桥梁和纽带作用。要充分发挥广泛联系老教授老干部的优势，重视加强对广大会员的思想引领和感情联系，倾听他们的呼声，反映他们的意愿，畅通和拓展同学校之间的沟通渠道。要把协会工作放在学校退休工作的大局中去思考和落实，明晰协会功能，创新工作思路，把几股绳拧成一股绳，

把几张皮合成一张皮，做好会员所盼、学校所需、协会所能的事。要主动争取学校支持，定期向学校汇报工作，在经费、办公条件等方面积极争取学校加大投入力度，以积极主动的工作态度和奋发有为的工作实绩赢得学校的重视和支持。

二是进一步依托校协会的智力优势服务社会服务学校。要紧紧围绕学校中心工作，搭建让会员继续施展才华、发挥余热的平台，引导他们关注社会与学校的新变化、新需求，发挥在决策咨询和科学研究中的重要作用。要充分发挥协会智力资源丰富、高层次人才汇聚的优势，整合资源，建立教育教学、学校管理、理论研究、立德树人等工作的几支队伍，促进协会工作与学校工作有效对接。进一步发挥老教授老干部在培养教育青年学生和传帮带培养青年教师工作中的作用。

三是进一步坚持校协会服务会员的工作生命线。要把服务会员作为协会工作的出发点和落脚点，推动“一会一品”创建活动深入开展，努力形成协会工作新亮点，增强协会的影响力和感召力。要建立经常化的会员状况调查制度，及时了解会员的思想、生活状况。要健全完善慰问工作制度，对有患病住院、家庭突发事件等困难的会员，与其所在学院和单位、学校退管会及时沟通协调，根据会员的情况，采取校协会和分会分别参与学校与所在学院和单位层面的慰问活动，把学校的关怀送到会员中去。要从会员的兴趣爱好出发，并针对不同年龄段的特点，动员组织他们积极参与校内外，尤其是学校退管会 17 个活动小组举办的各种形式的文体、旅游和健身活动，进一步丰富精神文化生活。

四是进一步加强校协会自身建设夯实工作基础。要加强会员队伍建设，提高会员覆盖率。特别注重吸收刚退休的相对年轻的老教授老干部加入协会，增强会员队伍活力。继续实行协会工作重心下移的方针，推进分会组织形式和活动方式的改革创新，提高会员队伍管理和服务水平。要坚持依法依章程独立自主开展工作，全面准确把握协会组织特点和工作规律，更好地履行服务社会、服务学校、服务会员的职能。

我校举行老党员、老同志迎“七一”座谈会

在中国共产党成立 94 周年前夕，6 月 19 日，校关心下一代工作委员会、党委组织部、老干部处、校老教授协会、退休教育工作者协会联合举办的老党员、老同志迎“七一”座谈会在工会会议室举行。校党委副书记、纪委书记秦莉萍、

副校长刘晓敏、校老教协、退教协会长黄刚及部分老党员、老同志 30 余人参加了座谈会。应邀参加座谈会的老党员、老同志，他们以中共党员为主，其中有多位 50 多年党龄的老党员；以原处级领导干部为主，其中大部分是正处级干部；以校老教协、退教协会员为主；以目前仍然还在积极参与学校关工委等工作的老同志为主。秦莉萍、刘晓敏、黄刚分别在会上讲话。

秦莉萍说，听了刚才老党员、老同志的发言，首先是感动，他们对党的热爱、对学校的感情以及对待退休生活的心态使人非常感动；第二是感谢，学校 60 多年的发展，成就辉煌，离不开老同志艰辛的努力和奉献，在此表示衷心的感谢；第三，希望老同志为学校发展继续发挥作用，校老教协中有不少会员参加学校关工委工作，在大学生成人成才、立德树人工作中作出了许多成绩，学校要把老同志的宝贵经验传承好发扬好，为老同志发挥作用搭建平台，做好服务老同志的工作，推动学校各项工作不断前行。秦莉萍最后希望老同志保重身体，在力所能及的范围发挥余热。

刘晓敏在讲话中说，老党员、老同志的发言使他感受对他们对党坚贞不渝的信念，受到一次很好的教育。他希望老同志在学校的教学、科研和管理上继续发挥作用，尤其是学校改革发展中遇到的许多重点、难点问题，希望老同志能够发挥智力优势、经验优势积极建言献策。刘晓敏表示学校将一如既往、义不容辞地为老同志提供全方位的服务和保障。

黄刚在会上说，校党委对学校老龄工作十分重视，滕建勇书记原准备参加今天的座谈会，因赴中央党校学习，现委托他代向出席座谈会的各位老党员、老同志致以亲切的问候和诚挚的感谢。今年四、五月份，校老教协、退教协在开展协会工作专题调研时，不少会员提出分门别类组织活动的建议，这次座谈会是回应会员诉求，探索依托学校职能部门，对会员进行思想政治方面关心的新的尝试。校老教协、退教协要努力发挥好自身的优势和作用，发挥好学校与会员之间的桥梁和纽带作用，努力服务好社会、服务好学校发展，服务好广大会员。黄刚最后希望老党员、老同志要根据自身情况适度工作、愉快生活、长久保持健康。

王新球、岑国桢、王敏如、傅慧娟、楼雅珠、张从明、叶家骅、钱源伟等老同志在座谈会上相继发言，表达了他们对党的感恩之情和坚定的信念，并畅谈他们在老有所学、老有所为、老有所乐等方面的体会。老干部处处长唐娟芳、校老

教协、退教协常务副会长鲍炳中在会上介绍了有关情况。党委组织部部长盛春主持了座谈会。

(又讯) 6月25日,校协会黄刚会长、楼雅珠副会长参校党委统战部举办的以协会会员为主体的退休统战人士联谊活动,与他们进行了互动交流。

我校老教授协会丁光勋教授等人的 退管理论研究论文获一、二等奖奖

上海市高校系统2015年度退管理论研讨会上于2015年3月26日召开,会上宣布了上海市退管理论研究会颁发的2014年度退管理论研究论文获奖名单,我校老教授协会的丁光勋及孙祥德、孙红海、周寒雾等撰写的《束缚都市“文化养老”瓶颈问题的思考与对策以及建立养老长效机制的路径探索》获2014年上海市退管理论研究会优秀论文一等奖,我校老教授协会的范能船及孙祥德、曹天蓉、孙红海、周寒雾等撰写的《养老旅游的世界潮流和学习思考的借鉴》获优秀论文二等奖。我校老教授协会的蒋士達、邓兆明、陶承福的《参与社会活动是知识老人提高生活质量的最佳选择》《关于空巢老人养老的思考》获优秀奖。我校获得了2014年度退管理论研究组织奖。

丁光勋等的文章提出:“文化养老”是现代意义上的一种养老方式,它不仅可以满足都市老人精神文化生活的需要,还能激励他们对自身价值的追求。目前,“文化养老”是老有所学、老有所为、老有所乐的最好体现。由于诸多原因,阻碍了都市“文化养老”的发展。建立都市“文化养老”长效机制需要社会各方面的关心和支持,让全社会树立养老公益意识,形成一种敬老、爱老的浓厚氛围,将中华民族尊老、敬老的传统发扬光大,让都市老人都能享受“文化养老”的快乐,颐养天年,益寿延年。

范能船等的文章认为:旅游养老是一种新型的养老方式,它能够融合度假、休闲、养生、观光等形式于一体,让体验产品的老人达成身体与精神的双重养护,养老旅游可以说是老人安度晚年、丰富人生阅历的最佳养老模式。国养老旅游发展不尽人意。我们应该在借鉴国外先进的理念和经验的基础上,树立养老旅游效应观念,优化养老旅游环境、服务设施,健全和完善养老法律法规,创新体

现养老服务本质和特性的个性化旅游产品，促进我国养老服务的健康快速发展。

2014 年度上海市退管理论研究论文评选，共收到论文或调查报告 309 篇，内容涉及老年人权益保障、老年文化、居家养老、帮困救助等诸多退休人员最关心、最直接、最现实的问题以及当前退管工作的热点和难点问题。

我校老教授协会组团赴美旅游

上海师范大学一行 26 人参加了由上海市老教授协会组织的“夏威夷 + 美国东西海岸游”。本次旅游由丁光勋任团长、曹予生任副团长，于 5 月 14 日出发，5 月 31 日返回上海。旅游团游览了美国著名的景点：夏威夷群岛，气候宜人，四季常绿，松软的海滩、碧绿的海水；大峡谷国家公园，又称“科罗拉多大峡谷”，美国十大景点之一。它全长 350 千米，平均谷深 1600 米。峡谷顶宽 6~30 千米，峡谷往下收缩成 V 字形，最大谷深 1500 多米，科罗拉多河从谷底流过。每年将近有 500 万游客造访大峡谷国家公园；黄石国家公园，美国十大景点之一，是世界上第一座国家公园。公园以自然风光而著称于世。公园中，黄石河、黄石湖纵贯其中，有峡谷、瀑布、温泉以及间歇喷泉等，景色秀丽，引人入胜。大自然用水、火、冰、风在这里精雕细琢，安排了迷人的景色；加拉瀑布，美国最知名的风景之一，位于纽约州水牛城附近的美国与加拿大边境。上游的水流到了悬崖，一泻千里，超过 185 英尺的高度再加上洪流的巨大冲力，冲刷出 7 公里长的峡谷，澎湃的气势，犹似千军万马，在峡谷回荡不已，岸边的游客深深地被尼亚加拉瀑布的爆发力震撼；纽约，具有悠远的历史、文化和经济底蕴，它对于美国乃至全世界都有着举足轻重的作用。纽约连通着全美国的经济发展、文化传播、政治领导甚至媒体主导等。纽约比较著名的景点有中央公园、自由女神像、五大道、百老汇等。如此一个魅力之都，令人向往，等等，上述景色美不胜收。

这次美国之行历经 18 天，旅游团领略了美国美丽的风光，呼吸了美国新鲜的空气，深深感到不虚此行。看了发达的美国，比较中美两国未来经济的发展，大家觉得中国发展日新月异，是个充满活力的地方。

校协会建立班子成员联系分会制度

为了进一步落实校协会工作重心下移的要求，便于加强与各分会的相互沟通和联系，5月，校协会建立班子成员分工联系有关分会制度，有关分工情况如下：黄刚：总协调；鲍炳中：机关分会、教育学院分会；卜宅成：数理学院分会、生环学院分会、信机与建工学院分会；丁光勋：人文与对外汉语学院分会、外语学院分会；朱国定：法政学院分会、商学院与马克思主义学院分会；邱维华：体育与旅游学院分会、行知学院分会；楼雅珠：艺术、继续教育与图书馆分会、校医院、校产与后勤分会。

报送：市老教授协会、市退休教育工作者协会、上海师范大学校领导、校办、组织部、宣传部、统战部、老干部处、人事处、科技处、社科处、老年大学、校老教协理事、各分会会长等。